
CONSERVAREA ŞI RESTAURAREA OBIECTELOR TEXTILE 
lNTR-UN MUZEU DE ETNOGRAFIE 

DE 
AURORA STANOE 

I. Obiectivele de urmat în conservarea şi restaurarea textilelor 

Prin „restaurare şi conservare" înţelegem o serie de activităţi, prin 
care se asigură obiectelor de muzeu condiţii optime de păstrare, înde
părtarea cauzelor deteriorării acestora şi posibilităţile de a le readuce la 
starea lor iniţială. Aceste măsuri preventive li se aplică obiectelor cu 
scopul prelungirii temporale maxime a existenţei lor, considerînd că 

printr-o „igienă şi medicină" a obiectului momentul „morţii" poate fi 
într-o anumită măsură îndepărtat. Trebuie să ţinem cont în special de 
faptul că toate obiectele de muzeu sînt scoase din contextul lor funcţio
nal cu un anumit grad de deteriorare, cărora trebuie să le creem o 
ambianţă optimă unde la apariţia primelor efecte ale degradării să li se 
aplice un tratament pentru a li se menţine cu orice preţ forma şi aspectul 
exterior, de multe ori înlocuind chiar unele părţi prin restaurare.1 

Ambianţa optimă o putem asigura obiectelor ţinînd cont de regimul 
clădirii muzeului, adică iluminatul, starea aerului, compoziţia lui gazoasă, 
temperatura, umiditatea şi starea de curăţenie a obiectelor. 

Buna conservare şi restaurare presupune din partea lucrătorului de 
muzeu cunoaşterea tehnologiei materialelor din colecţia de care răspunde, 
structura materiei prime şi tehnicile de confecţionare, precum şi modul 
de păstrare ale acestora înainte de-a intra în colecţie. 

1 N. St oi a, A. B î r că, Biodeteriorarea în contextul conservării, în Revista 
Muzeelor, Bucureşti, 1972, Nr. 4. p. 304; M. V. Farmakovski, Conservarea şi res
taurarea colecţiilor de muzeu, Buc., 1954, p. 83. 
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a. Natura materiilor prime şi prelucrarea lor în vederea obţinerii ţesăturilor 
de casă. 

Producţia bogată de lină, cultura plantelor textile ş1 m general 
condiţiile de trai din ţara noastră au favorizat dezvoltarea industriei 
casnice textile. 

Toate fazele de prelucrare a fibrelor, de la tunsul oilor şi spălatul 
linii, de la recoltarea şi prelucrarea plantelor textile (uscatul, topitul şi 
meliţatul) pînă la torsul şi vopsitul acestora, aveau loc în gospodăria 
ţărănească. 2 

Fibrele sînt de natură animală şi vegetală. Cele de natură ani
mală - lîna şi mătasea - se deosebesc prin structura fizică şi compo
ziţia chimică de cele vegetale. 

Lîna are fibra compusă dintr-un strat exterior cu aspect solzos, apoi 
un strat numit „coajă", care este partea cea mai importantă a fibrei şi 
stratul interior format dintr-un gol de aer. Conţine o serie de substanţe 
albuminoase şi un compus azotos, cheratina. Firul de lînă este protejat 
de o substanţă grasă numită „usuc" care este formată din amestecul 
glandelor sebacee şi sudoripare. 

Mătasea se cultivă şi în România. Fibra de mătase conţine sericină, 
fibroină, săruri minerale, pigmenţi şi ceruri. 

Fibra celulozică (cea vegetală) conţine cca 900; 0 celuloză, apă 6-80;0, 
pectine, lignină, ceruri şi grăsimi. Peretele primar este protejat de o 
peliculă nefriabilă, protectoare din substanţe ceroase şi pectine. Peretele 
secundar este format 950/o din celuloză curată. Lumenul este foarte mic, 
conţine părţi uscate din resturi protoplasmatice fără celuloză. 

Fibrele textile au o higroscopicitate mărită încît absorb umezeală 
de cca 200/o din greutatea lor proprie.3 

Rezistenţa firelor depinde de răsucirea în timpul torsului, precum 
şi de procesul de transformare şi degradare suferit în timpul prelucrării. 
De exemplu: lîna spălată în apă prea fierbinte şi cu sodă (carbonat de 
calciu) sau săpun prea mult, pierde stratul protector al fibrei, care prin 
degresare devine friabil. Obiectele confecţionate dintr-o astfel de materie 
primă vor fi mult mai expuse degradării. De asemenea, substanţele 
ceroase şi pectinele din fibrele vegetale se pot elimina prin fierbere 
cu alcali, iar celuloza se distruge în contact cu soluţii acide. 

Cunoscînd structura fizică şi chimică a fibrelor, restauratorul, 
printr-o analiză preliminară a fiecărui obiect în parte, va fi în măsură 
să creeze microclimatul necesar păstrării obiectului precum şi să indice 
tratamentul de curăţire. Dar pentru ca să poată efectua restaurarea, 

2 P. Petrescu, P. H. St ah I, Scoarţe romdneşti, Buc., Ed. Meridiane, 
1966, p. 27. 

3 Sir a g N. Casa ni an, Covoare manuale, Buc., Ed. tehnică, 1972, p. 130. 
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adică procesul de înlocuire a unor porţiuni care lipsesc din piesa respec
tivă, este necesar să se cunoască bine tehnicile de prelucrare a fibrelor 
textile. 

Torsul firelor şi ţeserea textilelor apare foarte devreme în istoria 
meşteşugurilor. In sudul Europei pînza apare încă din epoca de piatră, 
pe cind în nordul Europei ţesăturile de lină sînt atestate în epoca de 
bronz. Mătasea din China are peste 5 OOO de ani. Din săpăturile arheolo
gice de la Dinogeţia apar fragmente de ţesături de cînepă din secolele 
X-XII.4 

Pe teritoriul ţării noastre bumbacul apare ca şi plantă de cultură 
în secolul al XVIII-lea, dar era folosit şi înainte, din import, la ţesături 
mai fine. Impămintirea lui a avut ca urmare înmulţirea gamei de ţesă
turi decorative în interiorul locuinţei ţărăneşti.5 

ln Bihor, cultura plantelor textile şi oieritul asigură materia primă 
pentru prelucrarea ţesăturilor şi alesăturilor.6 

După ce firele sînt toarse, cel de lină în „păr" şi „canură", cele de 
cinepă în „fuior", ,,tort" şi „cîlţi", se trece la ţesut, care în Bihor se 
execută în mai multe tehnici: în două iţe, în trei iţe, în patru iţe, şi de 
un timp încoace în mai multe iţe. Aceste pînze pot fi recunoscute uşor 
după ornamentele geometrice - romburi şi linii oblice - ce se contu
rează în timpul ţesutului. 

Din lină se obţine pînză nedubită pentru straiţe şi obiele şi pinză 
dubită pentru sumane şi cioareci. Din fire vegetale se obţine pînza numai 
din cînepă (curată), pînză „învăluită" (cînepă cu bumbac) şi pînza cu 
chinari.7 

Ornamentarea cromatică se face prin alesături „în vrîste", în „degete", 
,,cu suveica", ,,cu spetereaza", ,,cu boţi", ,,tăiate în război", sau prin cusă
turi ca: ,,şuştăreşte", ,,scăfătură", ,,brîneleşte", ,,fufeşte'', ,,ştrengălitură", 
„ciur", ,,îngrăditură", ,,chicuţă", ,,căliţă luată după ac", ,,ochiţi" etc.8 

Ţesăturile de casă sînt grupate pe categorii după funcţionalitate. 
Sub aspectul conservării este foarte import-antă categoria din care face 
parte obiectul. 

Ţesăturile destinate uzului gospodăresc, cîrpele de şters, strujacele, 
lipideele, sacii pentru cereale, straiţele, vor fi cele mai degradate din 
cauza folosirii şi spălării lor permanente şi vor necesita o urmărire mai 
atentă şi un tratament special din partea conservatorului. 

4 H. J. PI e n de r Iei t h, The conservation of Antiquites and Workes of 
Arts, London, Oxford University N. I. Toronto, 1956. Probleme de patologie a 
clirţii, Buc., 1970, p. 283. 

~ G. Stoic a, Interiorul locuinţei ţărăneşti, Buc., Ed. Meridiane, 1973, p. 34. 
6 A. B 1 aga, N. Dunăre, Nestemate bihorene, Buc., Ed. tehnică, 1974, 

p. 11. 
7 N. D u n ă re, Tehnica textilelor populare româneşti din valea superioară 

a Crişului Negru, în Contribuţii la cunoaşterea etnografiei din Ţara Crişurilor, 
Oradea, 1971, p. 24. 

8 Ibidem. 
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In general, ţesăturile ornamentale destinate împodobirii interioare
lor, ponevile de pe patul „pe capre" şi căpătîiele de perne nu ne-au 
creat probleme deosebite, numai „măsăriţele" care se pătează uşor cu 
grăsimi alimentare, fructe, vin etc., sau „cîrpele prin cui" care în locu
rile de contact cu cuiul din perete primesc pete de rugină pentru că 
fierul catalizează trecerea bioxidului de sulf în acid sulfuric. 

Piesele de port sărbătoresc - cu excepţia spăcelelor şi a cămaş1-
lor care se spală rar şi rămîn murdare de transpiraţie - celelalte -
poalele, zadiile, şorţurile, cojoacele, sumanele, brîiele etc. sînt mai bine 
păstrate, ele fiind ţinute în lăzi sau cozlie, pe laviţe sau pe culme. Tot 
astfel sînt şi textilele de casă legate de diferite obiceiuri şi tradiţii, cum 
sint „ponevile pentru mort" din Chereluş - 1 lucrate din cînepă cu 
alesături negre - ,,felegile de mină" (cu care se merge la biserică} 
„ştergările de diavoli" (pentru chemători). Aceste piese sînt scoase din 
lăzi numai ocazional, deci starea lor de conservare este mai bună.9 

In cunoştinţele restauratorului trebuie să se cuprindă şi cîteva 
noţiuni din arta tinctorială pentru a stabili natura coloranţilor utilizaţi 
la vopsirea firelor din ţesătură, pentru a nu aplica greşit unele măsuri de 
curăţire şi restaurare a pieselor. 

b. Coloranţi şi detergenţi tradiţionali şi actuali şi utilizarea lor in mediul rural 

Se pare că nu există substanţe cu care omul să nu încerce să vop
sească firele. Culorile vegetale însă, care sînt capabile să dea soluţii fine 
şi care sint mai la indemîna omului au mai multe şanse de răspîndire 
decît culorile minerale. 

Despre tehnica tinctorială pentru îmbrăcăminte avem date suficiente 
încă de la Plinius în „Historia Naturalis", unde scrie de tehnica avan
sată a egiptenilor pentru vopsirea inului cu mordanţi. Herodot, în cartea 
despre expediţia lui Cyrus menţionează că popoarele caucaziene striveau 
frunzele pentru a obţine culori din ele cu care desenau figuri de ani
male pe veşminte. Menţionează că aceste culori durau cit ţesătura. 
Tnformaţii ciPsprP n avansată artă tinctorială avem din India, China, din 
Peru şi Mexic. Orientul este considerat leagănul acestei arte. 10 

In ţara noastră T. Pamfile studiază cromatica ţesăturilor şi dă 
aproape 300 de reţete privind culorile primare. Cea mai mare parte din 
aceste vopseli sînt extracte din plante indigene, la care se adaugă cîteva 
plante şi anilinuri vegetale din import, precum şi unii coloranţi 
minerali.11 

o O. Lungesc u, Ţesăturile populare din bazinul Crişului Alb, în Contri
buţii la cunoaşterea etnografiei din Ţara Crişurilor, p. 99. 

10 M. L. Ghinde a, Tehnologia vopsirii şi imprimării textilelor, Buc., Ed_ 
didactică şi pedagogică, 1968, p. 9-12. 

li M. Foc ş a, Scoarţe româneşti, Buc., 1970, p. 16-18. 
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Vopsitul, care este o operaţie premergătoare ţesutului, în Bihor se 
numeşte „ferbăluit" - cînd se vopseşte cu cei mai feluriţi coloranţi 
vegetali care se fierb în casă de fiecare gospodină - sau „cernit" -
cind culorile sînt cernite, gri închis sau negru. 

După anul 1930 încep să se înfiltreze şi în satele Bihorului coloranţi 
industriali pe bază de anilină şi „frucţînul" (fucsina), cu ajutorul cărora 
se obţin diferite tonuri şi nuanţe de culoare.12 ... ,,Reducerea suprafe
ţelor destinate livezilor precum şi defrişarea pădurilor în favoarea agri
culturii au creat condiţii cu totul nefavorabile culturii plantelor tincto
riale. Apariţia pe piaţă a tot mai multor culori care se prepară mai uşor 
precum şi extinderea boiangeriilor au contribuit la înlocuirea aproape 
în întregime a coloranţilor vegetali.13 

In satele din jurul oraşului Dr. Petru Groza, unde s-au efectuat 
cercetări în primăvara anului 1975 - am mai găsit gospodine, deşi în 
număr mic, care n-au renunţat la folosirea unor coloranţi vegetali, pe 
lingă cei din comerţ. 

INFORMATOARE: 

BOTA CAROLINA - 46 de ani - Ghighişeni nr. 17 - ne rela
tează că ţese în război ştergări alese cu „spetereaza" cu aţă de la Sibiu 
care se găseşte în comerţ în toate culorile. Acest produs rezistă foarte 
bine la spălatul în ciubăr. 

Aţa de Sibiu este vopsită cu coloranţi pe bază de alizarină care dă 
culorii rezistenţa coloritului vegetal.14 

CINDEA CATALINA - de 52 de ani - din Ghighişeni nr. 242, 
vopseşte numai la Beiuş. 

SERE MARIA - 65 de ani - Ghighişeni nr. 18, cînepa o vopseşte 
la boiangeria din Beiuş. Lina o vopseşte cu „Gallus" în casă, conform 
indicaţiilor de pe cutie. Vopsitul se face pentru cergile noi, cele vechi 
se ţeseau din lină în culori naturale, tot aşa şi straiţele şi obielele. 

GHINDEA PAULINA - de 30 de ani - Ghighişeni nr. 26. vopseşte 
lina în casă şi fixează culoarea cu zeamă de varză acră sau cu urină. 

FUCIU MARIA - de 40 de ani - Cusuiuş nr. 152, lucrează 
ţoluri în tehnici noi de ţesătură, cu urzeală de bumbac vopsită în galben 
şi băteala de lină în maro. Modelului îi spune „cu biscuiţi" nişte rom
buri lucrate cu „iţele" (4 iţe). Lina o vopseşte singură şi pentru ca să 
fie mai trainică, foloseşte plante pentru vopsit. Despică coajă verde de 
arin (Alnus glutinosa), cînd are nevoie, o pune la fiert odată cu apa 

12 N. Dunăre, op. cit., p. 24; M. Bocşe, Ţesături populare romdneşti din 
Bihor, Oradea, f.a., p. 5. 

13 T. Pam fi Ie, M. Lupescu, Cromatica poporului romdn, Buc., 1914, p. 21. 
14 S i rag N. C a sa ni a n, op. cit., p. 141. 
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timp de aproximativ o oră. Strecoară zeama obţinută în care pune 
,,gălistău" (acid galic) care se dizolvă. Se repune pe foc să dea în clocot. 
Se introduce lîna udă şi se lasă să fiarbă o jumătate de oră mestecînd 
lina tot timpul. Se lasă lîna în vopsea pînă se răceşte, apoi se limpezeşte 
în apă rece. 

Din cojile verzi ale nucilor coapte se prepară în acelaşi fel vopseaua. 
Culoarea galbenă o obţine din coji de ceapă şi se foloseşte şi la vopsitul 
ouălor. 

LUCACIU MARIA - de 52 de ani - Cusuiuş nr. 153, foloseşte 
acelaşi procedeu de vopsire. 

MILUTA ILEANA - de 70 de ani, din Sighiştel nr. 59, foloseşte 
coaja de arin cu „gălăstău", dar limpezeşte firele cu soluţie slabă de 
,,piatră acră" (alaun). 

Cojocarul DULCA TEODOR - de 52 de ani - din comuna Rieni 
nr. 36, ne relatează despre toată gama tehnicii „ferbăluitului'' precum şi 
despre plantele din care prepară vopselele. Vopseşte lîna pentru brodat 
cojoacele dar şi tăbăceşte pielea cu culori vegetale. 

Din boabele şi florile de soc (Sambucus nigra) se prepară culoarea 
violet de brînduşe. Se culeg boabele după ziua de Sf. Mărie (15 august), 
se ţin două zile la macerat, după care se pun la fiert timp de 40-45 mi
nute. Se strecoară prin strecurătorul de supă şi lichidul obţinut se fierbe 
încă odată. La cinci litri de vopsea se adaugă 15 gr acid sulfuric şi 30 gr 
alaun. Se fierbe lina udată în această soluţie 25-30 minute, se lasă să se 
răcească, apoi se clăteşte în apă rece. Informatorul ne atrage atenţia 
asupra faptului că: ,,lina nu se spală înainte de vopsire cu săpun sau 
detergenţi, numai în apă de ploaie încălzită". 

Frunzele de rug (Rubus caesius) şi de urzică (Urtica dioica) dau 
culoarea vernil deschis. 

Culoarea galbenă se prepară din coajă de arin verde (Alnus gluti
nosa). Cea uscată dă culoarea neagră. Coaja de sînger (Cornus sanguinea} 
dă tot culoarea galbenă, dar sîngerul trebuie să fie tot verde. Coaja de 
arin uscată dă culoarea neagră. 

Nucile de stejar (Quercus tessiliflora) care se adună după ce cad 
singure, pentru că sînt mai bune cînd sînt uscate, dau tot nuanţe 
cernite. 

Buretele - iasca de dud - (Grifola sulphurea. Bull. Pil.) se usucă 
şi se taie bucăţele mici care se fierb circa 5-6 ore pînă se îngroaşă 
fiertura şi aproape se dizolvă buretele. La 15 litri de apă se pune 
100-150 gr carbonat de calciu şi se strecoară soluţia. Dă o culoare maro
nie. Combinată cu fiertură de burete de nuc (Phellinus igniarius. L. ex 
Fr. Quel.), culoarea vopselei se închide. 

Din literatura de specialitate rezultă că pe întinsul Ţării Crişurilor 
s-au utilizat peste 50 de specii de plante tinctoriale din flora spontană. 
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Prima condiţie a „ferbăluitului" era să dea culorii trăinicie. Textilele 
de casă şi piesele de port necesitau spălări şi curăţiri repetate dar culorile 
rezistau la toate aceste operaţii fără să pălească. 

Toate textilele din casă erau ornamentate chiar şi cele de uz gospo
dăresc. Cirpele de bucătărie, feţele de masă şi „lipideele" au la capete 
vrîste colorate. Sacii de cereale au o dungă verticală colorată, pe mijlo
cul piesei, care serveşte ca semn distinctiv al proprietarului. Această 
dungă se execută prin urzitul firelor. Straiţele sint ţesute cu vrîste 
sau carouri colorate. Numai strujacele sînt într-o singură culoare. 

Piesele de port, cămăşile, izmenele, poalele, şorţurile, care se purtau 
la lucru, ('rau lipsite de decor, sau cele femeieşti aveau numai nişte 
cusături discrete executate în diferite culori. Aceste obiecte de uz per
manent necesitau curăţiri radicale într-un interval de timp destul de 
redus. 

Ţesăturile de cînepă sau chiar cele învăluite cu bumbac, din cauza 
durităţii lor nu se spală în mîini. In Bihor aceste rufe se leşiază în ciu
băr. Se imersează în apă rece circa 8-10 ore, apoi se „clădesc" într-un 
ciubăr care, în partea de jos este prevăzut cu un orificiu. Peste rufe se 
aşează un lipideu gros, din cele mai vechi, peste care se pune un strat 
de cenuşă. Gospodina încălzeşte apă în cantitate necesară pentru capa
citatea ciubărului şi o toarnă peste conţinutul acestuia. La început tem
peratura apei este mai scăzută, dar leşia care trece peste rufele din 
ciubăr şi se scurge prin orificiul amintit, este iarăşi încălzită şi turnată 
din nou peste rufe. Această operaţie se repetă pînă cînd leşia devine 
închisă la culoare. Aceasta înseamnă că s-au dizlocat toate particulele de 
murdărie de pe rufe. Ciubărul se goleşte şi rufele se duc la fintînă sau la 
rîu la lăut. Lăutul este procesul de limpezire. Tot acest procedeu se 
foloseşte Ia albitul rufelor. Pînza udă se întinde pe iarbă la soare. 

Portul sărbătoresc şi textilele care împodobesc interiorul, care au 
cimpul ornamental mai amplu, sînt mai pretenţioase 1a curăţit. Ele se 
spală în mîini (fiind ţesute majoritatea din fire de bumbac, mai rar pînză 
învăluită), în apă de ploaie cu săpun de casă fiert în leşie de fag. Se 
usucă întinse pe gard, întoarse pe dos să nu slăbească soarele culorile 
lucrăturii. 

Săpunul se făcea din resturi de grăsimi alimentare. La circa 1 kg 
de grăsime se pune 4-6 litri leşie concentrată de fag şi 150-200 gr 
sare. In jumătate cantitate de leşie fierbinte (2-3 litri) se pune grăsimea 
şi se fierbe la foc lent pînă devine o masă omogenă. Se mestecă mereu, 
apoi se adaugă leşia rămasă. După un timp se. încearcă pe o farfurioară 
dacă s-a închegat complet şi i se adaugă sarea, care are rolul de a separa 
leşia de săpunul fiert. Mai tîrziu apare tehnica preparării săpunurilor 
cu hidroxid de sodiu dar nici acestea n-au atacat culorile vegetale. 

In anii din urmă detergenţii apăruţi pe piaţă şi-au făcut loc cu insis
tenţă în gospodăriile ţărăneşti. Abandonarea portului popular şi adaptarea 
îmbrăcămintei după moda vremii, au schimbat radical modul de cură
ţire şi spălare a pieselor de îmbrăcăminte şi a textilelor de interior. 
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care şi ele au fost înlocuite cu dantele care se integrează mai uşor în 
noua formă de organizare a interioarelor. 

Ţesăturile de cînepă se utilizează încă, ce-i drept foarte rar, în con
fecţionarea pieselor de uz gospodăresc, dar ele se curăţă în continuare 
prin leşiere. 

c. Pistrarea şi conservarea ţesiturilor in mediul rural 

„Dintre toate categoriile de obiecte care constituie interiorul locuinţei 
ţărăneşti, textilele îndeplinesc rolul decorativ cel mai important. Indi
ferent de materialul din care sînt confecţionate, lină sau bumbac, cînepă 
sau borangic, prin modul în care se aşează pe mobile, pe pereţi, pe culme, 
la grindă, prin compoziţia ornamentală şi prin cromatică ţesăturile 
definesc stilul decorativ al interiorului dintr-o anumită zonă ... ".15 

In vechile case ţărăneşti ţesăturile erau păstrate în odaia de locuit. 
Mai tîrziu apare „camera curată", nelocuită şi neîncălzită, care a devenit 
un adevărat muzeu al fiecărei gospodării. Aici se păstrează mobila cea 
mai frumoasă, dar mai ales ţesăturile, zestrea fetelor, care se compune 
din ţesăturile de pat, căpătîiele cu alesături aşezate în mai multe rînduri 
suprapuse, lăzile pline cu piese de port, laviţele pe care se înălţa împă
turite ţesăturile de uz gospodăresc. /n jurul icoanelor şi a blidelor erau 
puse ştergare, pe culmi alte ţesături.16 

Aceste obiecte se păstrează foarte bine în interioarele caselor ţără
neşti. Geamurile mici nu lasă lumina să pătrundă în cameră în măsura 
în care să dăuneze textilelor, iar temperatura rămîne constantă aproape 
în tot cursul anului. Textilele sînt scoal:ie odată în an să se aerisească, 
într-o zi cu soare. Efectele razelor ultraviolete în acest caz sînt curative 
împotriva fungilor. 17 Dar dintre toate textilele cele păstrate în lăzile de 
zestre sînt cel mai bine conservate. Lăzile sînt confecţionate din lemn 
de fag. Scîndurile din care se fac lăzile sînt afumate în prealabil. Acest 
procedeu asigură uscarea lentă a materialului, precum şi o dezinsecţie 
radicală întrucît insectele se sufocă în timpul afumării . . . ,,Informatorul 
Goia Ioan (născut în 1885) din Budureasa afirmă că nici cariile nu 
atacă aşa de repede lăzile dacă scîndurile sînt afumate şi nici hainele 
nu se mucegăiesc ... ".18 

Un rol inhibitor împotriva moliilor îl au - prin mirosul lor pătrun
zător - buchetele de busuioc prinse deasupra icoanelor şi prin grinzi 
sau buchetele de levănţică care se pun chiar şi în lăzi sau dulapuri. In 

15 G. S toi ca. op. cit., p. 32. 
18 P. pe t re s CU, P. H. s ta h 1, op. cit., p. 7-8. 
17 N. St oi a, A. B î r ca, op. cit., p. 305. 
18 I. God ea, Meşteşugul liizilor de zestre în Ţara Crişurilor, în Contribuţii 

la cunoaşterea etnografiei ... , p. 129. 
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multe case bihorene am găsit în timpul deplasărilor pe teren, gutui sau 
mere în sertarele cu haine şi în lăzile de zestre, care au tot un rol 
inhibitor. Marele neajuns al acestui obicei este că, gospodinele uneori 
uită de aceste fructe, care de Ia o vreme intră în putrefacţie şi pătează 
textilele cu care vin în contact. 

d. Stadiul de conservare a ţesliturilor de casii intrate in patrimoniul Muzeului 
ŢArii Crişurilor 

Preocuparea primordială a lucrătorilor secţiei de etnografie de la Mu
zeul Ţării Crişurilor a fost: 

„1. - Crearea unor condiţii optime de conservare care să asigure 
păstrarea şi deci salvarea pentru posteritate a valorilor inestimabile de 
cultură populară. 

2. - Folosirea judicioasă a spaţiului care, deşi, poate sună nevero
simil în acest imens palat, este totuşi destul de redus faţă de bogăţia 
patrimoniului şi mai ales faţă de planurile propuse pentru îmbogăţirea 
lor. 

3. - Creerea unor condiţii care să asigure o rapidă identificare a 
piesei de muzeu, pentru ca obiectele de muzeu adunate conservate cu 
grijă să poată deveni un instrument de lucru în elaborarea lucrărilor 
ştiinţifice ... ". 

In scopul aplicării în practică a acestor premize s-au amenajat de
pozitele de port şi textile de casă cu mobilier adecvat, în care obiectele 
se păstrează în condiţiile cele mai bune, după principiul păstrării lor în 
mediul rural în afară de ţesăturile de casă care sînt rulate pe suluri mo
bile. Piesele de port sînt aşezate orizontal pe rafturi glisante.19 Obiectele 
de lină sînt păstrate separat de cele confecţionate din fibre vegetale pen
tru că lina elimină sulf care se oxidează şi rezultă acidul sulfuric âtît de 
periculos fibrelor de celuloză. 

Un mare avantaj în munca noastră de conservare este salubritatea 
încăperirilor destinate depozitelor, orientarea lor nordică, fapt ce scuteşte 
obiectele de acţiunea distructivă a luminii naturale şi grosimea de 
aproape un metru a zidurilor care în felul acesta sînt bune termoizola
toare menţinînd temperatura între 18-22°C în tot cursul anului. Umidi
tatea relativă se menţine între 50-550;0, cu vase de apă atîrnate pe 
calorifere. 20 

Intrucît toate obiectele din patrimoniul secţiei au fost curăţite şi dez
infectate înainte de a le introduce în depozite nu au apărut fungi şi alţi 
dăunători biologici. Intîmplarea ne-a mai favorizat o surpriză. Mobilie
rul din plăci aglomerate lipite cu urelit - un adeziv pe bază de 

19 T. M 6 z e s, Principii şi metode noi în organizarea ştiinţifică a colecţiei 
de artli popularii, în Centenar muzeal orădean, 1972, p. 116. 

20 A. M o 1 d ove a n u, Coroziunea obiectelor metalice şi mijloacele de apă
rare împotriva ei, în R. M., 1964, p. 157. 
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ureoformaldehidă - prin procesul de fabricaţie în cadrul presam plăci
lor, întreaga masă lemnoasă şi adezivul se ridică la temperatura de 
100°C după care adezivul pune în libertate formaldehida. Intr-un astfel 
de mobilier închis mor toate insectele. Durata emanaţiilor se poate pre
lungi cîţiva ani. (Informator ing. Cornel Cornea, Fabrica ALFA Oradea). 
Am mai avut de luptat cu rozătoarele (clădirea fiind construită în 1770) 
de care printr-o acţiune radicală de deratizare, am scăpat. 

II. Obiectivul conservării şi restaurării textilelor la Muzeul Ţării 
Crişurilor. 

,, ... Materialul intră în colecţiile muzeelor prin achiziţii, donaţii 
sau transfer. In majoritatea cazurilor achiziţiile se fac pe baza unor se
lecţii în ce priveşte starea fizică a materialului. In cazul în care piesa 
prezintă un unicat se achiziţionează chiar dacă este mai deteriorată şi din 
punct de vedere al conservării nu corespunde cerinţelor muzeale ... ".21 

Primul parametru în activitatea de conservare şi restaurare este 
prelungirea cit se poate mai mult a vieţii obiectelor. Dar pentru ca să 
putem interveni corect şi în timp optim vom proceda precum vom arăta 
în cele ce urmează. 

a. Studierea stării fizice a obiectelor 

De examinarea preliminară a obiectelor depinde întotdeauna stabi
lirea metodelor ce trebuiesc urmate în curăţire şi restaurare. Intrucît în 
muzeul nostru laboratorul nu este dotat cu aparate necesare şi nici nu 
.are personal calificat ne-am bazat în muncă pe unele observaţii acumu
late în activitatea din cadrul secţiei de etnografie. Abia mai tîrziu am 
reuşit să ne iniţiem în cîteva noţiuni elementare de chimie şi să ne 
familiarizăm cu folosirea microscopului stereotipic. 

La ţesăturile de casă şi port popular deosebim cu uşurinţă natura 
fibrelor (de cînepă, in, bumbac, mătase, lină), fără aparate. In cazul fibre
lor vegetale un aspect deosebit de important din punct de vedere al con
servării este să stabilim dacă materialul a fost leşiat sau nu. Textilele 
care nu au fost leşiate mai păstrează pe fibre stratul protector de ceară 
şi pectine, fapt care le dă o rezistenţă mai mare şi o putere de apărare 
faţă de atacurile fungifere. Textilele leşiate rămîn cu stratul de celuloză 
eliberat de stratul protector. Atacul bacterian al celulozei ne este bine 
cunoscut. 

21 M. Pa u n ce v, S. St an ci u, H. Forma g i u, Problemele creşterii co
lecţiilor la Muzeul de artă populară al R.S.R., in Sesiunea de comunicări ştiin
ţifice a muzeelor de etnografie şi artă populară, Buc. 1964. 
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Recunoaştem cu uşurinţă textilele cu stratul cuticular. Introducîn
du-le în apă, absorbţia este mult mai lentă ca şi la celelalte. La pipăit 
ţesătura este mai dură şi pare puţin ceroasă. In cazul ţesăturilor de lînă 
ar fi important de ştiut gradul de deteriorare care s-a produs în timpul 
prelucrării materiei prime, cînd usucul poate fi îndepărtat, fără de care 
fibra devine friabilă şi sensibilă la atacul microorganismelor. oi nu ştim 
să stabilim această stare a obiectelor. 

Odată cu mobilierul de depozite a intrat în inventarul secţiei şi o 
masă de copiat de care ne servim pentru a stabili gradul de deterioar 
a firelor ţesăturilor. In acest caz ne folosim şi de o lupă frontală (foto 1). 

Pretenţiile unei analize chimice depăşesc cunoştinţele noastre, din 
acest motiv la Muzeul Ţării Crişurilor nu se fac. Nu putem determina 
natura coloranţilor chimici, dar efectuăm proba rezistenţei lor la apă, 

fără de care nu intervenim în nici un fel asupra obiectului. Culorile care 
cedează le fixăm cu soluţie slabă de acid acetic în cazul ţesăturilor de 
lină, iar în cazul fibrelor vegetale cu soluţie de clorură de sodiu.22 

• 

.. .Z 
Fig. 1. Analiza preliminară a fi relor ţesăturii la microscopul stereotipic. 

22 M. Mi h a I c u, Conservarea obiectelor de artă şi a monumentelor istorice, 
Buc. Ed. ştiinţifică, 1970, p. 167. 

9 - Blharea Ul. 
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b. Stabilirea categoriilor de microorganisme întilnite la obiecte şi a petelor 
de pe ţesături 

In primăvara anului 1971, după ce obiectele muzeului au fost mutate 
în clădirea palatului baroc, !'.-a produs o invazie de molii a speciei Tinea 
pellionella. Hrana lor pr~ferată este cheratina din lină. Infecţia s-a ex
tins dintr-un singur exemplar de cojoc, care a avut ouăle acestei insecte. 
Căldura uscată din interiorul depozitului (un depozit provizoriu) a favo
rizat dezvoltarea în bune condiţii a acestor insecte. S-a făr.ut o deparazi
tare radicală în urma curăţirii mecanice a fiecărui obiect în parte. 

Citeva exemplare din colecţia ţesăturilor de uz gospodăresc au intrat 
în colecţia muzeului cu pete de mucegai. Aceste pete se recunosc uşor 
pe ţesături fără aparataj special. Nu le putem determina specia însă nici 
n-am insistat să le cunoaştem întrucît ele n-au apărut în depozitele 
noastre. Nu întîmpinăm greutăţi nici în recunoaşterea petelor de gră
sime, care în contact cu apa nu se umezesc. Am mai avut obiecte pătate 
de sudoare, nisip, noroi, produşi de metabolism, bălegar, ceruri, fructe,. 
etc. Cele mai dificile sînt petele galbene învechite, a căror natură nu o 
putem stabili în condiţiile noastre nici cu ajutorul microscopuluî. 

c. Starea de l'nrantină a obiectelor 

Obiectele intrate în muzeu sînt scoase din contextul lor funcţional 
şi sînt transpuse într-un nou mediu ambiant. In vederea depozitării ele 
trebuiesc pregătite şi adaptate la noua situaţie. Pentru asta am înfiinţat, 
,,depozitul primar", unde obiectele sînt adăpostite în primul rînd în ve
derea întocmirii tuturor formelor administrative prin care intră în in
ventar, apoi de aici vor lua calea spre laboratorul de restaurare unde li 
se aplică tratamentele prin care se încearcă a le da trăinicie. 

Niciodată nu intră un obiect direct din teren în depozit. Carantina 
pentru el este obligatorie pentru a asigura sănătatea celorlalte care sînt 
întrucîtva în siguranţă. 

d. Etapele conservării 

Toate textilele trec printr-o riguroasă curăţire mecanica, chiar şi 
acelea care urmează să fie spălate. Prin asta se urmăreşte eliminarea 
prafului şi a acelor impurităţi care se dizlocă uşor de pe textură. 

In vederea efectuării acestui mod de curăţire avem asigurate perii 
de diferite durităţi şi două aspiratoare de praf, unul se întrebuinţează 
pentru aspirat, iar celălalt se păstrează curat pentru curent de aer sau 
pulverizarea diferitelor soluţii. 
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Textilele din colecţia noastră nu depăşesc vîrsta de 50-60 de ani, 
rar ajung pînă la 80-100 de ani (cîteva sumane) şi puţine sînt piesele 
degradate în aşa măsură ca să ne creeze probleme deosebite. Totuşi ma
nipularea lor în timpul lucrului se face cu multă atenţie. 

Spălarea: pentru spălarea textilelor folosim detergentul Romopal 
OF 10, produs al fabricii AZUR din Timişoara. Am preparat soluţii 
apoase din acest produs făcînduli-se analizele pH-ului, dar numai din 
anul 1972. Pînă atunci ţesăturile au fost spălate cu soluţie de 100/o con
form indicaţiilor fabricii. Analiza pH-ului a dat următoarele rezultate: 

- soluţia de 0,50/o pH 6 
,, 1,00/o pH 6,5 
,, 1,50/o pH 7 
,, 2,00/o - pH 7,5 

4,0¾ - pH 8 

" 
100/o - pH 9 

ln consecinţă soluţia de 100/o folosită pînă în 1972 avea o alcalinitate 
mai crescută decît cea optimă de pH 8-8,85.23 Ţesăturile din fibre vege
tale le spălăm cu soluţie de 30/o sau 40/o după care sînt limpezite în apă 
curată. Pentru spălarea materialelor din lină am folosit soluţie de 0,5o;0 
şi apoi s-au limpezit în soluţie de acid acetic 30fo. Abia citeva obiecte au 
necesitat spălări apoase. Nu imersăm materialele înainte de spălare. Nu 
se apretează materialul care intră în depozite pentru a evita prezenţa 
amidonului. Spălarea se face în apă multă, în bazine special construite 
din faianţă. Uscatul se face cu ajutorul aparatului de centrifugă apoi 
obiectul este întins pe o masă acoperită cu vinilină. 24 

Curăţirea chimică: 

Petele de grăsime, de obicei sînt foarte vechi pe obiectele care intră 
în muzeu. Pe masa de lucru, pe o placă de sticlă aşezăm un strat de su
gativă peste care se întinde obiectul pătat. Cu un amestec de patru părţi 
benzină, o parte eter şi două părţi terebentină (în greutate) se tampo
nează în repetate rînduri pata schimbînd mereu sugativa. Se procedează 
astfel pînă pata dispare.25 In dizolvarea petelor de grăsime mai folosim 
toluen sau neofalină însă petele de grăsimi alimentare cedează mai uşor 
la acţiunea toluenului. 

Petele de transpiraţie se înlătură cu un amestec de acetonă cu amo
niac. Dacă nu sînt prea pronunţate şi o soluţie de borax face aceleaşi 
servicii. 26 

23 A. Moldoveanu, op. cit., p. 157. 
24 H. J. PI e n d e r I e i t h, op. cit., p. 285; M. Mihalcu, Consideraţii asupra 

curăţirii obiectelor textile din colecţiile muzeale, în R. M., Buc., 1968, Nr. 6. 

9• 

25 I. T. Pre d e s cu, 300 de reţete pentru scoaterea petelor, Buc., Ed. Ceres_ 
26 Ibidem, p. 108. 
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Petele de mucegai se scot cu soluţie diluată de amoniac - de pe fi
brele vegetale. Pe ţesături de lînă nu am intîlnit pete de mucegai în 
practica noastră. 

Fructele au pătat cele mai multe piese din colecţia noastră, şi cum 
aceste pete sînt toate vechi am recurs la următoarele procedee: cu solu
ţie de permanganat de potasiu 10;0 se tamponează locul pătat peste care 
se picură 1-2 picături de acid clorhidric diluat. Se spală repede ca ţesă
tura să nu se ardă şi se neutralizează cu bicarbonat de sodiu.27 Pe multe 
din obiectele de port au rămas pete vechi de sînge pe care n-am reu
şit să le îndepărtăm. Au rămas pe ţesături pete pe care nu le-am putut 
det~rmina. 

Gazarea: obiectele de lînă care intră în muzeu, toate sînt trecute 
printr-o dezinsecţie meticuloasă. După curăţirea mecanică care li se 
aplică sînt pulverizate cu următoarea soluţie: 

5 părţi camfor 
5 părţi naftalină 

1 O părţi paradiclorbenzol 
3 părţi hexacloretan 

45 părţi benzină (neofalină) 
32 părţi tricloretilen 

5 părţi acid citric 
5 părţi acid salicilic. 2e 

Piesele sînt introduse în saci de polietilenă timp de 48 ore. Rezulta
tul este surprinzător. Pînă şi ouăle insectelor sînt distruse. 

e. Etapele şi tehnicile restaurlrii 

Intrucît piesele care necesită restaurare au fost supuse unor analize 
preliminare, cunoaştem natura materiei prime a obiectului, dimensiunea 
porţiunii care trebuie înlocuită, tehnica de lucru (ne referim Ia ţesătură 
sau broderie) şi cromatica. 

Cunoscînd toate aceste detalii nu ne rămîne decît să procurăm ma
terialul necesar lucrului. In multe cazuri muzeografii în timpul achiziţii
lor efectuate pe teren primesc de la gospodine resturi din materia primă 
din care s-au confecţionat piesele cumpărate, care au rămas uitate prin 
lăzi. Aceste materiale ne vin în ajutor. După unii autori însă nu este 
indicat să se facă restaurarea cu materiale identice ci cu un material 
străin ca să se deosebească de original. Pină la elucidarea definitivă a 
a acestei probleme, noi am restaurat obiectele înlocuind exact lipsurile, 
dar am avut grijă ca toată lucrarea să fie reversibilă. (foto 2-3). 

27 Ibidem, p. 68. 
:s I n z e 1 t Ist vă n, Vegyi receptek, Budapest, 1958, p. 632. 
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Fig. 2. Porţiunea restaurată a unei ţesături 
(faţ.a lucrării) . 

Fig. 3. Porţiunea restaurată a unei ţesături 
(dosul l ucrării) . 

133 
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f. Depozitarea în condiţii de securitate şi microclimat adecvat 

Studierea mediului ambiant în care sînt depozitate obiectele mu
zeale prezintă un interes tot mai viu în cadrul lucrătorilor muzeelor. Nu 
trebuie să ne surprindă acest fapt deoarece factorii microclimatului sînt 
principala cauză a degradărilor obiectelor de muzeu. 

Principalii factori ai microclimatului sînt: lumina, temperatura, umi
ditatea, atmosfera care conţine compuşi sulfonaţi, amoniac, cenuşă, fu
ningine, praf, etc.29 

In cazul depozitelor noastre de textile, am reuşit să eliminăm - prin 
forţa împrejurărilor - problema luminii, a temperaturii şi cu mici aju
toare (vase C'U apă) şi a umezelii, care la ora actuală se încadrează în pa
rametrii indicaţi. Ne rămîne în continuare o problemă serioasă de rezol
vat, cea a compuşilor aerului faţă de care va trebui să fim cu mai multă 
preocupare, găsind modalităţi ieftine şi eficace de a o remedia. 

g. Urmlirirea modului de comportament a obiectelor dupl conservare şi 
r.-.. taurare 

Toat~ obiectele intrate în depozite sînt controlate periodic, sistema
tic, pe sertare. 

Piesele de lînă erau aerisite trimestrial, dar s-a văzut că acest pro
cedeu aplicat timp de mai mulţi ani este forţat, obiectele încep să se re
simtă de prea multă manipulare. In consecinţă s-a hotărît ca aerisirea 
să se facă de două ori în an, primăvara şi toamna. Acest procedeu este 
deosebit de necesar pentru că, deşi piesele sînt tratate cu soluţii, insec
tele şi fungii devin imuni la acţiunea acestora (asta fiind o caracteristică 
a vitalităţii paraziţilor). Prin aerisire se împiedică instalarea liniştită a 
dăunătorilor pe obiecte. 

Nu trebuie să scape atenţiei noastre nici obiectele din fibre celulo
zice. Ele sînt expuse atacurilor bacteriene, care neobservate la timp pot 
duce la distrugerea în masă a colecţiei. în cea mai mare măsură urmă
rim obiectele care s-au curăţit pe cale chimică, pentru a observa even
tualele efecte întîrziate ale chimicalelor asupra acestora. Eventualele 
observaţii vor forma un indiciu dacă s-a procedat bine sau nu în modul 
de aplicare a tratamentului. In practica noastră de pînă acum nu am avut 
surprize nedorite. 

29 A. M o l d o v e a n u, Controlul efectelor dăunătoare ale luminii asupra 
obiectelor muzeale, in R. M., Buc. 1964, p. 82-83, Nr. 1; A. Moldoveanu, Ex
punere şi conservare, compatibilitate şi incompatibiltate, în R. M., Buc. 1965, 
.număr special, p. 497. 
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CONCLUZII 

In consecinţă, cu cit o colecţie este mai mare cu atît problemele conservării 
şi restaurării sînt mai numeroase. Pentru asta pregătirea de specialitate trebuie 
să ţină pas cu noutăţile ce apar pe plan mondial. 

Cunoaşterea unor date din teren este indispensabilă conservării şi restaurării 

textilelor, adică, cunoaşterea tuturor fazelor de lucru a obiectului. şi a specificului 
zonei din care face parte. 

Este foarte important să se ştie cit mai multe despre coloranţii tradiţionali 

extraşi din plante şi despre cel chimici şi modul de colorare specific în gospo
dării, boiangerii şi fabrici. 

Să fie cunoscuţi toţi factorii de microclimat în mediul rural şi mijloacele 
empirice de conservare, precum şi dăunătorii care pot să apără în sat sau la muzeu 
şi combaterea lor într-un caz sau altul. 

Obligativitatea carantinei obiectelor este de o importanţă covirşitoare pentru 
păstrarea în bune condiţii a colecţiei. 

La Muzeul Ţării Crişurilor fondul de obiecte fiind mare, activitatea este 
continuă şi sistematică. Conservarea textilelor este asigurată în limitele posibili
tăţilor. 

Pentru formarea cadrelor de conservatori şi restauratori, cursurile de perfec
ţionare au un rol important. Prin ele se vor stabili şi în continuare metodele de 
muncă cele mai indicate. 
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